

星星之火 可以燎原

——人社青年助企复工一直“在路上”(一)

疫情发生以来，在抓好疫情防控的同时，抓好复工复产也是人社部门的一道必答题。当前，疫情防控战取得阶段性成效，全市企业陆续复工复产，百业待兴。南通人社中有这样一群青年，他们下基层、送政策、助防疫、促复工，用属于自己的青春力量，点亮了南通企业的复工之路。



赴外地接运返通务工人员，为企业复工护航。

接送人员返通复工 我在启东

疫情当前，市人社局人才开发和对外合作处副处长李兆玉毅然放弃原定的休假探亲计划，坚定留守岗位做好疫情防控工作。一方面立足本职，主动联络在通人才及人才企业，第一时间将疫情防控政策和防控指南宣传到位。同时，根据疫情防控需求及人才、企业实际情况，动员人才及企业献计献策，为抗击疫情贡献力量。受疫情影响，年后上班时间延迟，市区人才享受优先购房资格如何认定？待遇怎样兑现？原定的人才集中选房是否如期举行？这是许多人才集中关注的事情。李兆玉想人才所想、急人才所急，假期紧急加班制定精准、高效可操作性的申请指南，在线上申报系统正式开通前，实现手机申请、邮箱受理、网上核实，全流程不见面办理，在减少交叉感染风险的同时，极大地方便了人才办事，深受服务对象好评。截至3月中旬，线上受理人才申请203份，12名人才喜购人才房，享受政策红利。

2月20日，正在讨论进一步优化人才服务一体化平台建设工作会议进行时，李兆玉接到紧急通知，将于第二天赴外地接运返通务工人员。组织征询其本人意见，他来不及跟家人商量，立即报名，并着手接运前期准备工作。电话联络，购买食物，协调人员物资，一切工作有条不紊，紧张有序推进。在物资采购过程中，却接到用工企业反馈因当地防控和员工个人状况等原因，原定的接运安排取消。本以为可以轻松陪家人度周末，未曾想夜里11点再接到指挥部通知原方向增加一辆车，接运启东一家企业的返通工人。非常时期，半夜三更，物资没法采购、人员联系不到，这可如何是好？一夜未曾合眼，第二天天刚破晓，来不及跟熟睡中的孩子告别，李兆玉就开着车各条街上找超市，好不容易找着一家店刚开门，准备了接运所需物资，这才松了口气。接下来，联络组员、明确要求、协调分工，又忙到出发。经过10个多小时的奔波，接运组终于抵达了返通工人所在的临时集合点。可因时间太紧，加之首次接运，当地乡、村及工人都不清楚手续流程，所有工人均未办理健康证明，无法返程。经过身份核实、测量体温、安全培训和口罩、食品、饮用水分发等流程后，又是一番紧急协调，最终在乡政府、卫生院和村党支部的大力支持下，加班为返通工人办理了健康证，晚餐都来不及吃，晚上7点半才启程返通。根据规定，客运车辆每行驶4小时（夜间每2小时）必须停车休息20分钟，凌晨2~5点禁止行车。紧跟慢起，凌晨近两点时停靠服务区休息。春寒料峭，为加强空气流通，汽车不开空调，白天有太阳还好些，凌晨气温低，加上长时间坐着，一个个冻得瑟瑟发抖，熬到5点，再次出发。幸好，一路顺利，终于在上午快10点时将人员安全送到企业，圆满完成了接运任务。

“感谢你们！不远千里来接我们返工。请你们放心，我们一定安心工作，用全心回报你们的暖心！”感慨着“凌晨在大巴车上忍饿挨冻，还是这辈子头一回！”的同时，李兆玉更为工人和企业朴实而真诚的话语感动。



李兆玉在返通工人临时集合点核对员工身份。

抗疫助产 我在川姜镇



周志峰在通州区川姜镇义成村卡口查看入镇人员身份证件和通行证。

2月7日起，市退管中心的周志峰积极响应号召，主动投身防疫抗疫工作一线，下沉到通州区川姜镇开展防疫抗疫工作，参与了川姜镇卡口管理和复工复产两个阶段的工作。

在川姜镇义成村卡口管理期间，周志峰主动发挥自身地方方言优势，用启海话与当地群众进行沟通交流，打通语言关，积极融入当地，顺利便捷地开展工作。在面对不断返程的外地人、途经人员、本镇外出人员时，他积极进行当地政策宣讲，让本镇人员注意通行证的使用权限和办理方式，同时对非本镇人员进行政策宣讲和劝返，确保在防疫最吃紧时期严格遵循“外防输入”的要求，保证人员隔离安全。

在企业复工复产阶段，周志峰协助镇、村两级干部对所在姜川村18家规模以上企业进行了资格审核和复工复产后的检查督导工作。工作中他提前对相关政策进行了系统学习，确保了审核工作有据可依，同时采用“回头看”的方式对企业进行跟踪问效。在了解到企业员工不足制约企业产能恢复，个别企业在防疫宣传上不到位、食堂宿舍标准不高、台账登记不及时等问题时，对企业提出进一步要求，要求做到立知立改，确保企业的高质量复工。同时充分发挥人社局工作优势，对于企业提出的外地人员返回不便等问题，积极进行政策宣讲并提供实际帮助，对企业社保减免等政策问题则提供了一企一策的个性化解答，受到了企业的广泛好评。

助企复工 我在苏通园区

陈孝锋作为市劳动保障监察支队的一名85后共产党员，时刻铭记党员职责，冲锋在前，毅然奔赴援助基层企业复工第一线，其所服务的企业，距离南通疫情严重的张芝山镇最近仅1.4公里，且企业很大一部分人员来自该镇。从2月7日以来，他连续工作，不曾松懈，这期间右眼部感染，有段时间眼睛肿得都睁不开，但他仍然坚持工作，轻伤不下火线，支队多次提议换人，他都婉拒。他认为党员不仅要冲锋在前，还要有始有终，他用实际行动展现着共产党员在困难面前“看我的，跟我上”的英雄风采。

在企业复工疫情防控服务工作期间，陈孝锋想企业之所想、忧企业之所忧。一是解决企业实际困难。按规定，防疫物资不到位不得复工，但企业不复工，面临的损失又严重。复工复产时，发现尚世衣福、衣二三和南通中外运三家企业缺少额温枪，但目前市面上已没有销售，苏通园区也没有库存。陈孝锋立即上报协调，最终通过市级层面协调额温枪2支、个人协调1支，解了企业复工的燃眉之急。二是特殊时期开通绿色通道。南通中外运企业一直为市一家醋酸厂提供原料，为避免每天20余万元的损失，疫情防控期间仍有四五辆车在运转，但到2月11日前，该企业一直未办复工许可。了解到情况后，陈孝锋和工作组同事，当天就到企业讲明政策，要求其立即停产，停止违规行为。同时及时上报复核组为其开通绿色通道，并指导其当天上交复工申请材料，小组人员连夜完成预核，复核组现场突击审核，最终该企业在第二天就恢复了生产。三是做好日常审核检查和服务保障。一方面对企业复工材料认真审核把关，排查不符合复工条件的复工人员7人，为企业减少了隐患。另一方面积极协调企业遇到的各种问题，如返企复工人



陈孝锋在华森葳工厂进行复工职工信息核对，排除企业疫情隐患。

员的住宿和通行证办理等，认真做好服务，坚持将严格落实制度和暖心服务相结合。四是兜住防疫底线。2月17日，发现其防控的一企业私自让未在复工人员名单之列的4名员工复工，且其中有2人来自疫情严重地区。立即责令该企业撤回4名违规复工员工，并作出保证，及时排除了疫情隐患，确保了企业守住防疫底线。

通过复工前的精确指导和复工后的暖心保障，陈孝锋所工作的苏通园区服务业一组所服务的9家企业已全部复工，其中有3家企业全员复工。 施婕妤 杨倩雯